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（时间：45分钟  满分：60分）
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共21分）
1．下列关于质量的说法中正确的是                                    （      ）
A．水结成冰后质量变大了             B．物理书在北京和上海的质量是一样的

C．1kg的棉花比1kg的铁块质量小      D．将铁块压成铁饼，质量减小了
2．对于密度公式ρ=m/V的理解，下列说法中正确的是                    （      ）
A．密度ρ与物体的质量m成正比

B．密度ρ与物体的体积V成反比

C．密度ρ与物体的质量m和体积V都有关

D．密度ρ在数值上等于物体的质量m与物体体积V的比值

3．如图所示为探究甲、乙两种物质质量跟体积的关系时作出的图像，以下分析正确的是（      ）
A．同种物质的质量跟体积的比值是不同的
B．不同物质的质量跟体积的比值是相同的
C．甲物质的质量跟体积的比值比乙物质的大
D．甲物质的质量跟体积的比值比乙物质的小
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4．如图所示，在一个密闭的集气瓶上的橡皮塞中插入一根玻璃管，玻璃管上端紧密地套有一个气球，如果把集气瓶放入温水中，可以预测                       （      ）
A．气球膨胀，瓶内空气的密度变大
B．气球收缩，瓶内空气的密度变大

C．气球膨胀，瓶内空气的密度变小

D．气球收缩，瓶内空气的密度变小
5．如图所示，由不同物质制成的甲、乙两种实心球体积相等，此时天平平衡，则制成甲、乙两种球的物质密度之比                                           （      ）
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6．水是一种资源，也是一种能源。古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了（冰的密度比水的小）。下列有关说法正确的是                               （      ）
A．石头裂开后密度减小

B．石头裂开后密度增大

C．该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D．该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开
7．从图中读出金属球的质量、体积大小，则                            （      ）
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A．该金属球的质量是75g

B．若将该金属球放到月球上去，它的质量变为约14g

C．若该球是铁质空心球（已知ρ铁=7.9g/cm3）,则空心部分体积是8 cm3
D．若金属球是实心的，则该金属球的密度是3.95 g/cm3
二、填空题（每空1分，共11分）
8．一根质量分布均匀的铅笔芯，用去三分之一后，其质量          ，密度         。（以上两空均填“增大”、“不变”或“减小”）
9．水具有反常膨胀的特性，在0～4℃范围内它是热缩冷胀的，因而水在     ℃时密度最大，寒冷的冬天湖里的水总是先从         （选填“水面”或“水底”）开始凝固。
10．单位及单位换算：海洋中一头蓝鲸的质量约为120t=           kg；某位八年级男同学的质量约为6×104     。
11．小兰同学用天平测物体的质量，调节横梁平衡时，应将游码移至标尺的            处，调节天平平衡后，进行如图甲所示的操作，其中操作错误的是：                。改正错误后，小兰用正确的方法称物体的质量，天平平衡时，盘中只有20g砝码一个，游码的位置如图乙所示，则被测物体的质量为       g。
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12．体积为0.5m3的钢瓶内装有密度为6kg/m3的氧气，某次电焊用去了其中的1/3，则钢瓶内剩余氧气的质量为       kg，剩余氧气的密度为           kg/m3。
三、实验与探究题（每空1分，共18分）
13．小军在综合实践活动中，利用天平（砝码）、量筒、烧杯和细线等器材，对某种合金和水进行探究。
（1）小军首先对该种合金材料制成的不同合金块进行探究。
①图1是正确测量合金块质量时使用砝码情况和游码的位置，它的质量为         g；
②图2是他用量筒测量①中合金块体积的情景，则该合金块的体积是       cm3；
③换用大小不同的合金块，重复上述测量，他得到不同合金块的质量与体积的关系图像如图3所示，由图像可知，合金块的质量与体积成      比；
④通过上述探究，若合金块的体积为10cm3，则它的质量m=      g；
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（2）小军接着对水进行探究，描绘出质量与体积的关系图线如图4中甲所示。他分析后发现，由于误将烧杯和水的总质量当作了水的质量，导致图线甲未经过坐标原点。由此推断：水的质量与体积的关系图线应是        （选填图4中“乙”、“丙”或“丁”）。
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14．晓松在参观一个容积为5×103 m3的粮仓时，想知道这粮仓能装多少质量的稻谷，于是他取一小包稻谷作样品，进行了以下实验：
（1）调节天平平衡。

（2）取适量稻谷倒入左盘，在右盘中加减砝码，并移动称量标尺上的_______，使天平重新平衡。所用的砝码和游码的位置如图所示，则稻谷质量为________g。将这些稻谷倒入量筒中压实，测出它的体积为40 cm3。

（3）稻谷的密度为________g/cm3，这个粮仓大约能装________kg的稻谷。
15．小红的妈妈从市场买回了一桶色拉油，担心买的油是地沟油，小红为解除妈妈的顾虑，在网络上查得优质色拉油的密度在0.91g/cm3﹣0.93g/cm3之间，地沟油的密度在0.94g/cm3﹣0.95g/cm3之间，她决定用测密度的方法鉴别油的品质。
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（1）实验步骤如下：

A．将托盘天平放于         上，移到游码至标尺          处，发现指针静止时如图甲所示，则应将平衡螺母向       （选填“左”或“右”）调节，使横梁水平平衡。
B．用天平称出空烧杯的质量为10g。
C．往烧杯中倒入适量的色拉油，将装色拉油的烧杯放在左盘，在右盘加减砝码使天平平衡。天平平衡时所用砝码和游码的位置如图乙所示，则烧杯和色拉油的总质量为
          g。
D．将烧杯中的色拉油全部倒入量筒中，如图丙所示，量筒内色拉油的体积是    cm3。
（2）该色拉油的密度为      g/cm3，由此，小红判断色拉油的品质是        的（选填“合格”或“不合格”）。
（3）分析小红同学的实验过程，你认为测量结果       （选填“偏大”或“偏小”）。小红通过反思后想到：其实不需要增加器材也不需要添加额外的步骤，只要将上面的实验步骤顺序稍加调整就会大大减少上述实验的误差，她调整后的实验步骤是       （只填写实验步骤前的代号即可）。
四、综合应用题（每题5分，共10分）
16．一个空瓶子的质量是150 g，当装满水时，瓶和水的总质量是400 g；当装满另一种液体时，瓶和液体的总质量是350 g。已知水的密度为1.0×103 kg/m3，则：
（1）这个瓶子的容积是多少？

（2）液体的密度是多少？
17．为了节约材料，建筑上普遍采用空心砖替代实心砖。如图所示，质量3.6 kg的某种空心砖，规格为20 cm×15 cm×10 cm，砖的实心部分占总体积的60%。
（1）生产一块这样的空心砖比生产一块同规格的实心砖可节省材料多少千克？

（2）求该砖块材料的密度。
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参考答案

1.B  2.D  3.C  4.C  5.D  6. D  7.D  8 . 减小 不变  9. 4  水面  10. 120000  g  11. 零刻度线  物体和砝码的位置放反了  23.2  12. 2  4  13.（1）①34  ②5  ③正  ④68    （2）丙  14. 游码  48  1.2  6×106  15.（1）水平桌面  零刻度线  右  56  50 （2）0.92  合格（3）偏大  ACDB  16. 250 cm3  0.8 g/cm3   17.2.4 kg　2×103 kg/m3
第3题图                       第4题图
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